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Aufgabe 35.

a) Sei X = `p, 1 5 p 5 ∞ , versehen mit der || · ||`p -Norm und der sogenannte Rechtsshift
R ∈ Lin(X) definiert durch R(xn)n∈N = (0, x1, x2, ...). Zeigen Sie, dass σp(R) = ∅ , aber
0 ∈ σ(R) ist und dass der Spektralradius von R gleich 1 ist.

b) Sei X wie oben und der sogenannte Linksshift L ∈ Lin(X) definiert durch L(xn)n∈N =
(xn+1)n∈N . Bestimmen Sie σp(L), σ(L) sowie den Spektralradius von L .

c) Sei X wie oben, wobei hier nur der Fall p = ∞ betrachtet werden soll, (ηn)n∈N ∈ X und
M ∈ Lin(X) definiert durch M(xn)n∈N = (ηnxn)n∈N . Bestimmen Sie σp(M) und σ(M).

Aufgabe 36.

a) Sei X = C0
0(R+

0 ,C) := {f ∈ C0(R+
0 ,C) : limx→∞f(x) = 0} versehen mit der || · ||C0 -Norm

und L ∈ Lin(X) definiert durch Lf(x) = f(x+ 1). Bestimmen Sie σp(L) und σ(L).

b) Sei Y = C0([0, 1],C) versehen mit der || · ||C0 -Norm, g ∈ Y injektiv und M ∈ Lin(Y )
definiert durch Mf(x) = g(x)f(x). Bestimmen Sie σp(M) und σ(M).

Aufgabe 37.

Sei Y = C0([0, 1],C) versehen mit der || · ||C0 -Norm und T ∈ Lin(Y ) definiert durch Tf(x) =∫ x

0
f(s) ds . Bestimmen Sie σp(T ) und σ(T ).

Hinweis: T ist kompakt und außerdem gilt d
dx
Tf = f .

Aufgabe 38.

Zeigen Sie: Sei H ein unendlich-dimensionaler separabler C-Hilbertraum und T 6= 0 ein kompak-
ter, selbstadjungierter Operator auf H . Dann existiert ein isometrischer Isomorphismus U : H →
`2
C und eine Folge Λ = (λn)n∈N ∈ `∞R , so dass T = U−1DΛU gilt, wobei DΛ ∈ Lin(`2

C) durch
DΛ(xn)n∈N = (λnxn)n∈N definiert ist.
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